

抗战剧应忠实于伟大的抗战精神

随着“七七”事变日临近，公众对纪念抗日战争、缅怀抗日先烈、守护和平正义的关注度持续升温，抗战题材电视剧也愈发受到关注。如何艺术地再现严肃且厚重的抗战历史，兼顾时代精神和市场需求，是当前业内的一道必答题。只有牢固树立精品意识，始终忠实于伟大的抗战精神，才能创作出更多社会效益和经济效益双丰收的作品。

近些年，社会资本不断进入，从业人员日益增多，电视剧发展百花齐放，相关作品硕果累累。历史剧、谍战剧、动画剧、家庭伦理剧，几乎每个领域都产生了脍炙人口的优秀作品。近年来火爆一时的抗战剧，同样

产生了一些叫好又叫座的作品，再现艰苦卓绝的抗日战争，让观众通过屏幕感受到胜利来之不易、和平弥足珍贵。

在抗战剧成为地方台、卫星台、网络等众多播放平台“宠儿”、创造一个又一个收视率高点的同时，机械摹仿、千篇一律、过度娱乐的现象日益突出。尤其是，当前公众对文化作品优劣的评判主要通过网络传播。《亮剑》中骑兵连断臂连长血性冲锋带给观众的震撼，会在网络上掀起满满的正能量；而有些剧中“手撕鬼子”“裤裆藏雷”之类的雷人情节，则会在网络上引发大量吐槽。

社会责任感缺失，是当前精品抗战剧

数量不多的重要原因。部分创作人员对历史缺乏应有的敬畏和尊重，沉迷快速获益，相关作品不以求新求实争夺观众，却用雷人雷语献媚市场，对抗战历史进行快餐式消费，最终让一些抗战题材作品在市场经济大潮中迷失了方向。

一部好的作品，应该是把社会效益放在首位，同时也应该是社会效益和经济效益相统一的作品。如何在包括电视剧在内的文化作品中，告诉人们应该坚持和赞扬什么，必须反对和否定什么，值得从业人员和有关部门的高度重视。对于抗战剧来说，只有恪守事实、保持艺术格调，才能真正把爱国主义作为创作的主旋律，引导观众树

立和坚持正确的历史观，增强骨气和底气。

在中国人民抗日战争波澜壮阔的进程中，形成了伟大的抗战精神，中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大的抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，是永远激励国人克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。弘扬伟大的抗战精神，是支撑起相关文艺作品品质和格调的精神内核，也是抗战剧赢得观众口碑、获得市场认可的必备条件。

（新华时评）

期待正牌专家 占领话语高地

■张丽

自诩为“食品安全与环保卫士”的董金狮被抓获了。6月底，公安部在其主办的“2015食品药品安全刑事保护论坛”上，通报了2014年以来全国公安机关侦破食药案件情况，提到“国际食品包装协会负责人董某某涉及敲诈勒索案”。其中的“董某某”指的正是董金狮。对于伪专家暴露出真面目且被法办，显然大家都是喜闻乐见的。

据报道，董金狮有著名环境化学专家、食品安全专家、国际食品包装协会常务副会长兼秘书长等超过50个头衔，其发表过的观点涵盖发泡餐具、方便面、转基因等多个领域。有戏言说，有了董专家就不用搜百度了。在食品安全、营养和环保相关领域，他似乎什么都知道。而且，这位董专家在媒体的曝光率很高，就在4月底，他还做客新浪网就儿童用品安全做了访谈。

曝光率高、什么都懂、容易请到，这样的特质，看起来眼熟吗？没错，前几年一些所谓的健康专家也差不多是这样的。他们大谈着各种理论，还能举出很多生动的案例来，提供的方法也都听起来简便易行，于是各种养生的节目、书籍大行其道，专家也都赚得盆满钵满，甚至一时间山药、绿豆之类的价格都会剧烈波动，让人想起如今的股市。当然，后来有关部门出手，如过江之鲫的专家们也就被淹没在历史的洪流之中。群众对这些专家大都是盲目相信，其关键还是看谁占领话语高地。

比如这位董专家，他很会说媒体喜欢的话，会配合传播要点，制造效应。虽然有些真正的业内翘楚对他十分不屑，但是，这些消息却总是传播得有限。实话实说，在亲民姿态上和对传播的重视上，我们真正的专家是需要向伪专家学习的。因为话语权的空间就那么大，正规专家不占领，就会有“砖家”来鸠占鹊巢。如果真正的专家不奋起捍卫自己的荣誉，不去扒下伪专家的画皮，看起来最后直接吃亏上当的是老百姓、是企业，但真正损害的还是专家这个集体自己的名誉。事实上，现在“砖家”二字的流行本身就是大道不行、谣言四起的恶果。

诚然，专家们都很忙，要做科研、搞交流，无论打假还是搞科普都是费力不讨好的事。但对揭露虚假科学、拆穿骗子的把戏是义不容辞的责任，这绝非多管闲事，而是路见不平。知识分子的风骨、对科学的信仰、对社会的担当，此时不表现，更待何时？

公告

为提升网络品质，为您提供更优质的服务，周口电信公司计划于2015年7月11日凌晨0:00至05:00对网络进行升级，期间将影响周口电信手机用户通讯，由此给您带来的不便，敬请谅解。感谢您对我公司的关注和支持！

周口电信公司
2015年7月8日